



# “五育”并举 筑梦未来

——平顶山市新华区悦和园小学谱写教育新篇



悦和园小学班子成员



拔河比赛



端午节包粽子



党支部书记上示范课



教师研读教材



美丽的团扇



教师趣味运动会



蔷薇艺术节



舞龙活动进校园

□本报记者 田秀忠 通讯员 郁晗啸 文/图

在这个日新月异的年代，教育不仅是知识的传递，更是能力与素养的全面培育。随着社会对人才需求的多元化发展，“五育”并举的教育理念如同一股清流，为传统教育模式注入了新的活力与方向。它强调德育、智育、体育、美育、劳育的有机融合，旨在培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 德育为先，塑造灵魂之根

平顶山市新华区悦和园小学位于美丽的落凫山脚下，学校深入践行“大思政课”理念，将“立德树人”贯穿于教育教学全过程。该校以学科课堂教学和校内校外实践活动为抓手，开展关于中华传统节日、重大节庆等主题活动，秉承“快乐成长，和谐发展”的办学理念，形成全员育人、全过程育人、全方位育人的“三全育人”格局。引导学生坚定理想信念、厚植爱国情怀、增强民族团结。

丰富多彩的活动将学生从烦琐的学习中解放出来，为他们提供一个积极向上的活动场所，激发内在兴趣。比如“喜迎元宵”，学生收集闲置物品，积极动手制作形式多样的环保灯笼；“缅怀先烈”，学校在清明节开展“传承红色基因”系列活动；“勤劳五一”，开展生活小能手比赛，鼓励大

家力所能及的家务；“快乐六一”，每年开展少先队新队员入队仪式暨合唱比赛；“粽香端午”，开展话端午、包粽子、缝香包等系列活动；“七一课堂”，组织学生慰问老兵、阅读相关书籍、观看革命电影等；“致敬军人”，在八一建军节，学校引导学生们以书信、绘画、诗朗诵、手势舞等形式，表达对军人的敬意；“感谢师恩”，通过开展“我想对老师说”、行拜师礼、“感恩之花”等活动，将感谢献给最敬爱的老师；“浓情中秋”，举办月饼制作大赛，提高学生动手能力；“礼赞祖国”，全校师生通过戏曲、舞蹈、诗朗诵等节目表达对国家的无限热爱；“温情冬至”，学生们在一起其乐融融地包饺子，感受节日的浓浓氛围；“欢庆元旦”，举办元旦联欢会、课本剧展演等，让学生们尽情发挥才艺。

## 智育为基，点亮智慧之光

悦和园小学严格落实党支部书记、校长陶藏对教学工作“十二个一”的具体要求：一节一反思，一日一听讲，一周一教研，一月一检查，一季一评比，一期一总结。切实提质增效、落

实智育，努力为每一个学生打造优质的教育环境。坚持抓好常规教学规范化，大力倡导“魅力课堂、双优课堂”教学模式，让悦小学子在知识的海洋中徜徉，在成长的道路上绽放光彩。

## 体育强身，铸就健康体魄

体育是“五育”并举全面发展的保障，能养德、益智、健美、助劳。悦和园小学重点打造“校园足球”特色名片，于2023年获评全国青少年校园足球特色校。学校积极探索“体育+德育、体育+心育、体育+美育、体育+劳育”模式。

该校通过举办亲子运动会、接力赛、拔河比赛、足球联赛等活动，培养学生的团队合作精神和竞争意识，为他们的成长之路注入无限活力。此外，学校积极落实阳光大课间活动，确保学生每天有足够的体育锻炼时间，让青春在操场上飞扬。

## 美育润心，陶冶艺术情操

学校秉承认识美、发现美、了解美、创造美的宗旨，深入开展丰富多彩的艺术教育活动。美育是培养学生的审美观，提升他们鉴赏美、创造美的能力，培养他们的高尚情操和文明素质的教育。美育是五育的升

华，为其他各育提供了情感和审美的体验。

学校定期举办蔷薇艺术节文艺活动，为学生提供展示才艺的平台，并积极鼓励学生参与文艺创作和表演，培养他们的创造力和表现力。

## 劳动教育，锤炼生活技能

劳育是培养学生劳动观念和劳动技能的教育。它是五育的具体实践，为其他各育的发展锻炼了动手能力。

学校设立劳动社团，为学生提供动手实践的机会。同时结合专业特点和学生兴趣，开展具有专业特色的劳动实践项目。学校将劳动教育与学科教育相融合，依托校内劳动实践基地，进行耕作体验。此外，学校合理利用寒暑假组织孩子开展家庭劳动，参与社会劳动，让学生充分通过

校园、家庭、社会三大课堂接受劳动教育，赋能学生全面成长，为学生终身发展奠基。学校通过劳动课程和社会实践活动，引导学生树立正确的劳动观和价值观，让学生了解劳动的重要性的意义。

“‘五育’并举是人才培养的基石。悦和园小学将通过‘五育’文化的构建，培养雅其身、矩其行、美其心、增其信的优秀学生，塑造全面发展的新时代人才！”陶藏说。